
TEATRULUI 
ROMANESC 

Teatrul românesc hitîmpină sărbătoreşte împlinirea unui veac şi 
jumâtate de cînd se iniţia, în unul din saloanele laşilor, un spectacot 
nespus de îndrăzneţ. Pe fondul cîntecului bătrînesc şi al jocului 
popular se desfăşura în graiul poporului o reprezentaţie de teatru 
cult. Se concretiza astfel, intr-un context de ambiţii generale ale acc-
lui început de secol, un moment semnificativ din ceea ce avea să 
devină teatrul cult naţional. „Experienţa", dacâ nu depăşise, poate, 
prin ea însăşi, dimensiunea unui evenimenl local, purta în sensul ei 
generator de creaţie şi în mobilul ei demonstrativ, valoarea crucia-
lului. Limba română se vădea în stare şi-şi pretindea, ca alare, drep-
tul de a pâtrunde cu fruntea sus şi de a se manifesta ca instrument 
de puternică forţă expresivă, în cîmpul poeziei şi artei dramatice, în 
cultura modernă a ţării şi — prin originalitatea producţiilor ei — în 
cultura universala. Mai mult însă decît un act de afirmare artistică a 
cuvîntului românesc, iniţiativa din 1816 era un fapt de luptâ, iar 
satisfacţia reuşitei sale, dincolo de emoţia estetică ce putuse stîrni, 
purta în embrion caracterul unei cuceriri pe un plan mult mai vast 
şi mai bogat în semnificaţii şi meniri, pe planul pe care începuse să 
se desfăşoare însăsi istoria nouâ a poporului nostru, înaripat de gîn-
dul aţirmării si libertâţii naţionale, ca şi de gîndul dreptăţii şi liber-
tâţii sociale. 

începea a se şterge de pe faţa ţării (încâ multâ vreme supusă 
unei întreite dominaţii străine) acea ndestulă ruşine^ cu care Dinicu 
Golescu întîmpinase în străinatate observaţia că „naţionul românesc* 
e lipsit de un teatru propriu. 

De atunci, animată de ceea ce Kogălniceanu punea la baza unei 
dezvoltâri sănătoase a scenei romăneşti pentru ca ea să devină „artă 
iar nu păpuşerie" („o întreagă abnegaţie de tot interes bănesc... un 
interes de slavă, dorul binelui si o mare hotărîre de a face jertfe 
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însemnătoare"), ingenua înjghebare pe care o prâznuim a rodit an de 
an şi a radiat arborescent pînă la momentul de nouă ecloziune în care 
se desfăsoară astăzi actul ariistic al teatrului nostru în propriii noştri 
ochi şi ai întregii lumi. 

Ne întoarcem privirile spre momcntul primei rostiri a cuvîntu-
lui românesc pe scena, în spiritul creator care animă, îndeobşte, munca 
şi construcţia noastrâ de astăzi, în spiritul cuvintelor rostile 
de tovarăşul Kicolae Ceausescu, la încheierea vizitei în regiunea 
Hunedoara: „Cunoscînd istoria glorioasâ a poporului nostru, luptele 
şi sacrificiile înaintaşilor noştri, strădaniile lor în perfecţionarea crea-
ţiei materiale şi spirituale învâţăm să preţuim şi să iubim mai mult, 
mai profund, cuceririle prezentului, să facem totul pentru a le dez-
volta..." 

In adevar, tot ceea ce cste esenţă şi orientare fundamentală in 
moştcnirea lâsatâ de marii înaintaşi, statul socialist continuă si fruc-
tifică în condiţiile împlinirii visurilor lor — ale independenţei, unităţii 
şi suveranitâţii naţionale, în condiţiile libertăţii şi justiţiei sociale, 
ale dreptului şi posibilităţii plenare de dezvoltare a personalităţii 
noastre umane. 

Teatrul pus de ctitori alâturi de şcoala, ca instituţie de indrep-
tare a moravurilor, de înălţare spirituală, dar şi de tribună de luptă 
cetăţenească, a devenit ceea ce visa Eminescu : „un institut de cul-
turâ a sufletidui"', şi se dezvoltâ 111 zilele noastre în spiritul superioarc-
lor funcţii umanist transformatoare ale ideologiei marxist-leniniste. 

Fireşte, perspectivele de dezvoltare a artei noastre scenice şi a 
poeziei noastre dramatice, direcţionate tradiţional pe cele două fă-
gaşe majore pe care s-a aşezat clasica şcoală românească de teatru 
— făgaşul eroic („al faptelor virtuoase şi iroiccşti ale celor mari şi 
vrednici de laudă oameni...u) şi cel al comediei, al lucidităţii critice 
şi al umorului senin —, se completează cu tot ceea ce cultura uni-
versală a timpurilor de ieri si a vremurilor de astâzi oferâ. Cu atît 
mai mult cu cît, nici la începuturile lui, teatrul nostru nu s-a păstrat 
în izolare, ci a primit şi şi-a apropiat, în spiritul său propriu, zestrea 
majoră a artei de pretutindeni, dăruind în acelaşi timp culturii de 
peste hotare — de la eleva lui Eliade şi Aristia, Eufrosina Popescu-
Marcolini, pînă la artiştii noştri de astăzi care citesc încâ rînduri 
proaspete de apreciere superlativâ în urma ultimelor turne?, întreprin-
se — măsura originalităţii creatoare a geniului nostru naţional. 

Inchinînd paginile sale amplei şi complexei dezvoltâri încercate 
de-a lungul deceniilor de teatrul românesc, revista noastrâ se face 
pârtaşa momentului festiv în care ne aflâm. Deopotrivă cu slu-
jitorii şi iubitorii teatrului de pe tot cuprinsul ţării, sîntem încredin-
ţaţi câ trecutul şi marea tradiţie spre care privim la acest popas 
jubiliar vor fi folosite pentru consolidarea şi cresterea mai departe 
a cuceririlor artistice de care ne bucurăm. Ke însufleţeşte pe acest 
drum, cuvîntul partidului : )}...Cunoasterea acestor tradiţii... ne obligă 
să muncim şi mai bine pentru a consolida necontenit aceste cuceriri 
de preţ ale poporului nostru, pentru a face mai luminos, mai stră-
lucitor, chipul patriei noastre..." 
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